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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ EGYESÜLET

ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI dijak : Egész évre S kor. Félévre 4 kor. Ne- Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül
gyed évre •> kor. Papok-, tanítok-, gazdasaga egyleti tagolt- és Felelős szerkesztő csdtiadótulajdonos 2 fillér, magánhirdetések □ cm -ként 6 fillér, többszöri közlés-
közs. elöljáróknak egeszévre 6 kor., a tamto-egylet tagjainak, ^ . nél 4 fillérért l özőltetnek. — Belyegdij külön 60 fillér. Nyilt-
közs. és körjegyzőknek o kor. — Egy példány ára 16 filler. D fi 1 Cj Ijr 1*1 P A L,. tér sora 1 kor. Hirdetés és nvilt-tér dija előre fizetendő.

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. —Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda.—

SZERKESZTŐSÉG És KIADÓHIVATAL : BETEGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések
és hirdetések inlézendőlt. — Kéziratok nem adatnak vissza.

Vármegyei utóhangok
(Dr.) Néma szemlélői voltunk a megtartott 

e hó 7-iki vármegyei közgyűlésnek s he kell 
vallanunk, hogy nyomott lelki állapotban távoz­
tunk onnan.

A vármegyeház díszes terme csak ugv kon­
gott az ürességtől. A közönség padsoraiban alig 
volt több 5—6 ember s ezek is bántó közöny­
nyel hallgatták végig a referensek gépies előadá­
sát. Semmi megjegyzés, semmi ellenvetés. Min­
den előterjesztés néma helyesléssel találkozott 
s komoly, higgadt, meggyőző tárgyalásról, az el­
vek nemes harczárói szó sem volt. S ha ne­
talán mégis kísérlet történt volna egyik vagy má­
sik jelenlevő részéről némi elevenséget vinni 
bele a vitába, ennek az ártatlan kísérletnek is 
nyakát szegte az elnöki csönget tyű.

Azt mondhatnék talán, hogy a béke idézte 
ezt elő s annak volt ez ijesztő hallgatás a gyü­
mölcse?

Oh nem! Ne ámítsuk ezzel magunkat; ez 
nem lehet a béke müve!

A béke kiengesztelhet. Elnémíthatja a sze­
mélyes gyűlöletet, kioltasz thatja a szenvedélyes­
ség kitöréseit, de nem ölheti ki a közügy iránti 
hazafias lelkesedést.

Hisz jól tudjuk mindnyájan, hogy épen 
megfordítva áll a dolog. A béke az egyedüli él­
tető eleme a közügynek.

Üdvös intézményeinket nem a harcz, hanem 
a béke szülte.

Égy további ellenvetés is lehetne, hogy ta­
lán a- tárgysorozat nem tartalmazott semmiféle 
nevezetesebb pontot, amely éberré tehette volna 
az érdeklődést.

Fájdalom, azonban ez sem áll, mert, hogy 
egyebet ne említsünk, szőnyegen volt a költség- 
vetés tárgyalása. Ezt pedig nem lehet és nem 
szabad kicsinylenünk. Mindenféle háztartásnak 
legfontosabb érdeke, hogy a gazdasági berendez­
kedés a lehető legkifogástalanabb legyen. A leg­
kisebb felületesség és számba nem vevése e 
jelentékeny tényezőnek, keserű rombolást idéz­
het elő.

Kétszeresen kell pedig ügyelnie ennek a 
vármegyének, — a mely nem rendelkezik nagy 
összegeket kitevő alapokkal s melynek lakossága

a légnyomasztóbb anyagi viszonyok között él — 
hogy minden felesleges megterheltetés elkerül- 
tessék.

S hogy erre ügyelt is mindig, példa reá az 
elmúlt közgyűléseknek magas színvonalon álló 
költségvetési vitája.

A rész vétlenségnek tehát a tárgysorozat 
sem lehet oka.

Másban kell azt keresnünk és — azt hisz- 
szük — nem csalódunk, ha a közelmúlt esemé­
nyeiben kutatjuk.

Üres lelt a vármegyének legelső polcza. az 
alispán! szék; igen sokan, talán mondhatnék 
mindnyájan, a kik e vármegye sorsát igazán szi­
vükön hordták. azon voltak, hogy ezt a széket 
lehetőleg vármegyei ember töltse be.

S ez a törekvés teljesen indokolt és érthető 
is volt. Az utóbbi időben lezajlott keserű és ál­
datlan harczok-. nem engedtek időt arra, hogy 
bárki, ki e polczon ült. minden idejét és' min­
den tudását kizárólag a vármegye szellemi és 
anyagi jólétének előmozdítására szentelhesse. 
Ennek pedig természetes következménye volt. 
hogy számtalan és nehéz feladat, a melynek 
felsorolása hosszadalmas volna, maradt meg­
oldatlanul, a mely ismét számtalan bajnak lett 
kutforrásává.

Gyógyulásra és pedig gyors gyógyulásra volt 
tehát szükség. Ehhez azonban ismét az kellett, 
hogy az orvos ne vesztegessen sok időt, hanem 
mennél előbb állapítsa meg a cliagurzist s fog­
jon a baj orvoslásához.

Ilyen orvost pedig csak vármegyei ember­
ben véltek találhatni s azért igyekeztek minden 
körülmények közölt tervüket megvalósítani.

Ez azonban csak terv maradt, mert a fel­
torlódott nehézségekkel szemben nehéz lett volna 
a küzdelem s ez még csak újabb sebeket oko­
zott volna. Nincs azonban olyan terv, a melyet 
szívesen adnánk lel s ha végre mégis kénysze­
rülünk ezt tenni, hogyne éreznénk némi bánkó- 
dást utána.

így jártak azok is, kik azt akarták, hogy 
vármegyei ember legyen az alispán. S ennek a 
levertségnek és bánkódásnak tudhatjuk be a 
közgyűlés részvétlenségét, mert ezt a lelkes gár­
dát. a mely pedig nem szokott hiányozni, most 
nem láttuk ott.

Ván-e és lesz-e oka bánkódásuknak, ezt min­
denesetre a jövő mutatja meg! Mi azonban erő­
sen hisszük, hogy Damokos Andor szemé­
lyében egy alapos képzettségű ős lankadatlan 
szorgalmú alispánt kapott vármegyénk, a kinek 
ember-ismerete és éles látása gyorsan megfogja 
kapni az elhanyagolt sebeket s ezeket orvosolva, 
szilárddá és áldást-hozóvá fogja tenni a békét.

Hatáskörében nem fogja engedni, hogy 
egyesek magánérdekeiért a közügy háttérbe szo- 
rittassék. A támogatást és figyelmet érdemlő 
szövetkezeti ügynek, mint az apró emberek egye­
düli boldogulhatásának lelkes pártfogója lesz. S 
szóval, nemcsak mint e vármegye első tisztviselő­
jét, de társadalmi és családi előkelőségénél fogva, 
mint e város és vármegye hasznos polgárát is 
tisztelhetjük majdan benne.

Mi ebben a reményben és őszinte bizalom­
ban, ismételten szívből üdvözöljük öt az alis­
pán! székben.

A hirdetési bélyeg csökkentése. A pénzügyminisz­
tériumban — mint az Állami Tisztviselők Közlönye írja 
- - újból foglalkoznak a hirdetési bélyegdijak, illetve 
illetékek eltörlésének kérdésével. Egyelőre nem végle­
ges eltörlésről van szó, hanem lényeges csökkentéséről, 
a mi már csak rövid idő kérdése.

A CSépléS jogviszonyai. A földmivelésügyi minisz­
ter a kisgazdák és a cséplőtulajdonosok közti jogviszo­
nyok szabályozása tárgyában a gazdasági egyesületek 
elnökeinek s az alispánok véleményének meghallgatásá­
val törvény-javaslati tervezetet készíttetett, s annak tár­
gyalására e hónap 10-re szaktanácskozmányt hivott 
egybe...

Örmény püspökség. Azok a módozatok, amelyek­
nek alapján az örmény püspökség kérdését átmenetileg 
megoldani óhajtják, a következők: A gyulafehérvári latin 
szertartási! székcskáptalan mellett Majlálh Gusztáv gróf 
erdélyi püspök hozzájárulásával örmény kanonok! stal­
lion volna szervezendő, melyet olyan örmény szertártásu 
lelkész töltene be, aki egyidejűleg, mint ö Felsége, a 
királytól kinevezett czimzetes püspök fölszenteltetnék és 
örmény vikáriusként az örmény katholikus egyház élére 
állana.

Az országos közoktatási tanács állandó bizottsága 
Beöthy Zsolt elnöklésével tartott ülésében a tanitóképző- 
intézeti tanterv revíziójának folytatólagos tárgyalásán 
kívül foglalkozott a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
leiratával, mely arról értesíti a tanácsot, hogy a mi­
niszter az. oszlott elemi népiskola uj tantervét még a 
jövő iskolai évben életbe akarja léptetni. E végből sür­
geti a tanitó-egyesületektől és a tanfelügyelőktől beér­
kezett jelentések figyelembe vételével a tanterv szöve-

A „SZÉKELY-UDVARHELY“TÁRGZÁJfl.
Kukoricza hántás.

(A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.)

Be van a mezőről minden termés hordva. Leszed­
ték már a törökbuzát is. Udvaron, csűrökben nagy hal­
mazokban várja a kukoricza, hogy takarójától megfosz- 
szák s jó helyre eltegyék.

Csakhamar megnépesül a rakások környéke, legé­
nyek — leányok vidáman énekelve, asszonyok össze­
súgva, beszélgétve fosztják a tengerit.

„Ej-haj zörög a levél, nem zörög ha nem fújja a 
szél“ — hallik be az útról s a vidám kukoricza-hántók 
is belekapnak a nótába. — Nem zörög ha nem fújja a 
szél ... Be nem is ám, kiált bele hangos szóval a falu 
mindent tudó asszonya. Tiszta igaza van a nótának, 
nem zörög biz a, ha nem fújja a szél!

— Szél fuvatlan nem indul — tóditja a szól, egy 
jól megtermett öreg asszony.

— Tán bizony megint tud valamit lelkem néném 
asszony"? Az Isten is megáldja, mondja el. Mondja ga­
lambom, mondja, hisz mindig olyan jókat tud, hunyor- 
gatnak a kiváncsi néném asszonyok.

— De azt mi is meghallgassuk — kiáltja egy vig 
kedvű legény. Hej lányok, lányok ide figyeljetek most!

Pillanatra csend lesz, hogy annál élénkebb zaj 
váltsa jel.

Összébb húzódnak a tudós hírmondó körül, zizeg 
a száraz levél, elhallgatnak a suttogó leányok, még a 
kéz is szünetet tart pillanatra, mialatt a kikiáltott elé­
gedetten jár tatja körül szúrós tekintetét, nagyon tetszik 
neki ez a nagy kíváncsiság.

— Tudok én valamit leikeim, tudok, hanem az 
nem úgy járja, hogy a mit az ember tud, országnak- 
világnak kikürtölje! . . . Tudtok-e hallgatni ?

— Hallgatunk — kiáltják többen. Hallgatunk — 
ismétlik fejbólingatva.

— Jól van hát nő, ha hallgattok, hát halljátok : 
a biró uram lánya nem eladó többé !

— Nem-e ? Hát ki kérte meg a falu legszebb 
leányát?

— Ki kérte meg? Hát bizony a Tiszteletes ur ma 
kérőbe járt a biró uramnál és nem hiába.

— De hát kinek kérte meg! ? Csak nem magá­
nak ? hisz már nagyapám lehetne — obúgat egy fiatal 
legényke.

— Hallgas, tejfölös szájú — feddi mérgesen a 
közbe szólót a tudós néne, s szaporán, dühösen rán­
gatja a kukoricza héjj át.

— Kinek kérte meg szentem ? — bátorkodik végre 
megszakítani a beállott csendet egy idősebb asszony.

— Kinek, ugy-e jó volna ezt tudni lelkem komám 
asszony? No hál megmondom én. .. a biró uram lánya 
maholnap mesterné asszony lesz! . .

— Mes-ter-né ! . . . tagolja a szót szörnyű megle­
petéssel a drága koináné. — Mesterné lesz a falu szé­
péből — mondogatják a legények. Mesterné lesz, nem 
hiába beszélték a nyáron, hogy „a mester többet néz a 
szép fekete szemedbe, mint az énekes könyvbe“.

„Ej-haj zörög a levél — nem zörög ha nem fújja 
a szél“ — sivitja hangosan, recsegő hangjával a hir­
harang s olyan sajátságosán kaczag; tetszik neki az 
általános elbámulás, mit újdonsága előidézett.

A kör tágul, össze sugnak-bugnak a hallottak felelt. 
A legények évödni kezdenek a lányokkal: „nem irigyli- 
tek a falu szépét?“

Szegény lány, most éghet a két orczád, mert bi­
zony a tengeri-hántóban jól megszólnak-szapulnak. Ki 
jót, ki roszat, de szó nélkül egy sein hagyja.

Megvitatják a dolgot, majd másra fordul a beszéd, 
telik az idő, apad a halmaz, sok kéznek munkája ha­
mar meglátszik.

Egyiknek eszébe jut, jó volna mesét hallgatni. De 
ki legyen a mondó ? Ki más mint a tudós hirharang. 
Körül is fogják, kérlelik a lány- k, hizlalják asszony­

társai s ő szabódik ugyan, de látszik rajta, hogy csak 
sok kérést vár. Hízelegnek neki, körül czirogatják, míg­
nem nagy tempósan enged a kérésnek.

Körül néz, megigazítja fejkendöjét s mintegy meg­
elégedve a látottakon kezd beszélni.

— Régeit, még a boldogult nagyapán idejében 
történt ez az eset, de hogy tiszta való, arról kezeske­
dem, mert nagyanyámtól anyám, tőle meg én hallottam. 
Az üreg Bándinak egyetlen gyermeke volt Gábor. Szép 
szálas legény, beszédes ügyes. Sok leány bolondult 
utána, hanoin ö föl sem vette. Sok szem megsiratta, 
mikor katonának ment. Mit bánta ö, csak az édes apját 
sajnálta, hogy üreg korában elkeli, hogy h igyja. Ezt 
mondogatta Gábor. De zörgött a levél és egyebet is mondott.

Azt hitték, hogy a gazdag, büszke IT idi Gábor 
szereti a szegény zsellér Esztert. Beszéllek, de bizony- - 
sál senki sem ludoll. Mondták a vén Bándinak, uöly- 
fösen azt felelte: „a hatökrös Bandi Gábor nem fut egy 
koldus ulán“.

Beszéli még sok mindent a hir, aztán, hogy Gábor 
elment, lassankiiit elfeledték a sok mende-mondát. Az 
apja el-el mutogatta fiának leveleit, előléptették — firer 
lett belőle.

Eltelt egy esztendő, hát egyszer csak haza jön 
Bandi Gábor. Áz apja kívánságára jött, hadd gyönyör­
ködjék fiában. Szép is voll, a legszebb az egész rege­
mentben, gyönyörűség volt reá nézni.

— Kccd látta ? — szól közbe együgyüen egyik 
hallgató.

— Láttam bizony, hogy ne láttam volna — feleli 
gyorsan a kérdezett.

— Hát nem a nagyapja idejében történi ?
— Vak apád! — ne szóljatok bele. Látta a nagy­

anyám s az annyi, mintha én láttam volna. Hallgas­
satok !

— Ráérett már ö kelme az ördög fűztejére — 
súgja a letorkolt, társainak s azok jót nevetnek; pedig 
a mesélő szemei majdnem átall szúrják.
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gének végleges megállapítását és a tantervi utasítások 
elkészítését. Az állandó bizottság a tanács népiskolai 
tantervjavaslatáról beérkezett szakjelentéseket feldolgo­
zás végett már korábban kiadta a népiskolai szakbizott­
ságnak, melyet ezúttal azzal is megbízott, hogy a nép­
iskolai tantervi utasítások szerkesztésére vonatkozólag 
oly időben terjesszen konkrét javaslatot az állandó-bi­
zottság elé, hogy ez a tanterv végleges szövegét s az 
utasításokról szóló jelentését deczember elsejéig felter­
jeszthesse a miniszterhez.

TANÜGY.
Az ..Udvarhelymegyei Általános Tanító-egylet ' xxv-

éves fennállásának emlékére folyó év november hó 23-án 
és 24-én jubiláns nagy és közgyűlést fog tartani. 25 óv 
sok idő egy olyan testület életében, melynek zászlójára 
a magyar nemzeti modern kultúra beplántálása, felvirá­
goztatása és minél tökéletesebbé tétele van Írva; ennek 
szolgálatába állott egy negyedszázaddal ezelőtt az udvar­
helyvármegyei tanítóság, mint testület is és ennek érde­
keiért küzdött és küzd szüntelen. A konzervatív elvek­
nek, — többek között az „átiab“-nak is — hadat üzent, 
az újabb kori didaktikai elveket vette irányadóul s a 
modern paedagúgiának hódolva, fáradságot nem ismerő 
szorgalommal és kitartással munkált, hogy tanítót és 
tanítványt egyaránt megmentsen, a testet és lelkelülő 
felesleges munkától. És ha most, egészen ihletett lelke­
sedéssel kíván e vármegye tanítósága jubilálni, azt tel­
jesen fel tudjuk fogni, hiszen a mit évszázadok mun­
kássága csak előkészített: azt egy negyedszázad az iskola 
melegágyába be is plántálta. A magyar nemzeti kultúrát 
teljesen kiépíteni azonban csak a társadalom segítségé­
vel lehet. Ez való igaz. Ezen elvtől vezéreltetve, a ki­
küldött szükebbkörü rendezőbizottság, hogy a jubiláns 
gyűlésen megjelenő és azon résztvevő úgy vármegyénk­
be!^ mint idegen tanítókat és tanügybarátokat kellő fo­
gadtatásban és vendégszeretetben részesíthesse, másfelől, 
hogy ezen ünnepélyes gyűlés sikerét is biztosíthassa, a 
rendezőbizottságba való belépésre, mintegy 50 helybeli 
egyént kért fel, kik, hogy szívesen fognak engedni a 
tanítók ezen kérésének, arról meg vagyunk győződve. 
A népnevelés nemzeti közös érdek, munkáljon tehát 
annak előbbvitelén kiki legjobb tehetsége szerint.

Tudomásul. Az udvarhelyi járási tanítói kör tagjai­
nak és az érdeklődő közönségnek szives tudomására 
hozom, hogy az e hó 26-ikára összehívott köri gyűlés 
— elodázhatlan, közbejött akadályok miatt — folyó hó 
28-án reggeli 8 lírakor kezdődöleg fog Agyagfalván meg­
tartatni. Miklósiulván, 1899. oki. Í2. Sándor Lajos, köri 
elnök.

KÜLÖNFÉLÉK,
— Az udvar Budapesten. Ö felsége, öreg jó ki­

rályunk a kabinet-iroda és udvari személyzet kíséreté­
ben pénteken a székesfővárosba érkezett. Jövő héten 
királyi kihallgatások lesznek, melyre már most lehet je­
lentkezni a királyi palota földszintjén levő kabinet iro­
dában.

Kinevezések. A vallás- és közoktatási m. kir. 
miniszter Kiss Sarolta oki. kisdedóvónőt a torontálerzsé- 
betlaki állami kisdedóvodához óvónőnek; Mirtse Dénes 
okleveles tanítót az alsósólulvi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónak nevezte ki. Az igazságügyi m. kir, mi­
niszter Schvesz tér Ferencz helybeli kir. törvényszéki jog­
gyakornokot a nagyenyedi kir. járásbírósághoz aljegy­
zőnek nevezte ki. Mcntovich Gyula, a helybeli kir. tör­
vényszék elnöke Szimpetrán Tódor székelykereszturi kir. 
járasbirósági 11. oszt. hivatalszolgát az I-ső; Benedek 
Mózes helybeli 111. o. hiv. szolgát a II. fizetési fokozatba 
léptette elő.

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi ren­
des ülését c hó 11-én tartotta Hollaki Arthur főispán 
elnöklete alatt. Az előadói jelentések közül megemlítjük 
a kir. tanfelügyelőét, mint a melyben közérdekübb jelen­
ségek vannak. Az ülkei iskola e hó 1-én működését 
megkezdte; a kápolnásoláhfalvihoz egy uj tanítónői ál-

— Hát haza jött a gyönyörű fiú és nyomban meg­
indult a hir is. Hogy Eszternek is megjött a jó kedve, 
Újra haitik az éneke.

Ismét mondogatták az öreg Bandinak s ő megint 
lekaezagta. Pedig jó lelt volna nem kaczagni, tán még 
most is élne Gábor.

Letelt a szabadság, pontosan vissza ment a szép 
firer, csakhogy nagyon kelletlenül. Nagy bánat nyomta 
a szivét, nagy teher a lelkét. Ő elment és Eszternek is 
elfogyott a nótája, elhagyta a jó kedve, beteg lett. Szi­
vét őrölte a bánat Gábor után. Mert bizony a hir igazat 
mondott. Gábor és Eszter szerették egymást. Szép is 
volt, ügyes is volt mind a kettő, csakhogy Gábor az 
első gazda fia, Eszter egy szegény zsellér leánya.

Gábor honnan, honnan nem, megtudta, hogy Eszter 
beteg, ö is bánkódott, kesergett, de katona volt s annak 
nem szabad bármikor haza menni. Megírta hát az apjá­
nak, hogy neki csak Eszter kell, csak öl szereli. Vigyáz­
zanak reá, mert ha meghal, ő sem él tovább !

Meg volt most ijedve a vén Bandi, eleget bánta 
mért nem hitt a figyelmeztetésnek, hanem azért nem 
gondolt arra, hogy Esztert menyének fogadja. Ö a gaz­
dag Bándi, a szegény Esztert . . . deiszun nem lesz ab­
ból semmi. Meg is ina fiának, hogy verje ki a fejéből
azt a hozzá nem illő leányt. Van más elég, szép is _
gazdag is. S mi lett belőle ? Három nap múlva Bándi 
Gabor otthon volt, nem haza, hanem egyenesen Eszter­
hez ment; már javulóban kapta. Két napig volt otthon, 
a harmadikon csendőrök jöttek, keresték a szökött 
katonát.

Ekkor tudta meg az öreg Bándi, hogy jött haza a 
ha. Haza szökött, a szökött katonát pedig főbe lövik 
szegénynek majd elment az esze, tiz esztendőt öregedett 
két nap alatt.

Keresték a szökevényt, de nem találták s már ké­
szülődtek el a csendőrök, midőn hírül vették, ho«'y a 
kit keresnek, kedvesével a falu melletti kis erdőben rej­
tőzik. Hossz akaratú emberek épen a rejtekhelyekig, az

lás rendszeresítése államsegitséggel engedélyeztetett. Az 
' állami iskolák tanszemélyzetében annyi változás van, 

hogy Kovács Géza székelykereszturi igazgató-tanitó I-ső 
fokú fegyelmi határozattal — mely fellebbezés alatt áll 

! — hivatalvesztésre ítéltetett; Tóth István fclsősófalvi 
; és Nevoráll István paraj dj tanítók szolgálati érdekből 
j a poklostelki, illetve a rajkai áll. iskolához helyeztettek 
1 át. Az államnál tárgyalások vannak folyamatban az 

agyágfalvi, ctédi, siklódi, .fiatfalvi, dályai, kisgalambfalvi 
és büzödi iskolák államosítása iránt valamint, hogy a 
lővétei iskolánál egy uj tanítónői állás rendszeresittes- 
sék. A köröndi iskolázásra vonatkozólag megemlíti, hogy 
a „Pál pataka“ nevű tanyán állami segélylyel egy köz­
ségi iskola szervezése szükséges, mivel állítólag 70—80 
tanküteles'összehozható. IJgv a tanfelügyelő, mint a többi 
előadók jelentéseit tudomásul vették s a 44 pontból álló 
tárgysorozat minden nevezetesebb mozzanat nélkül le­
tárgyaltakat.

— Színészet. Nem álhazafiaság és nem mülelke- 
sedés vezérelt bennünket akkor, a mikor e helyen is a 
legmelegebben ajánljuk a jelenleg városunkban időző 
színtársulatot olvasó közönségünk szives jóindulatába. 
Késztet erre az elismerés, melyet meg kell adnunk, ha 
elfogulatlan bírálatot akarunk mondani. Romrári V. Lajos 
színigazgató már tavaszi ittlétekor, a mikor keserves 
küzdelmébe került a rövid itt tartózkodása, megmutatta, 
hogy nem kiméi semmiféle anyagi áldozatot, csakhogy 
élvezetes, művészi színvonalon álló előadásokkal szol­
gálhasson közönségének. Társulatának személyzete lét­
száma — azt mondhatnék — csaknem teljes s ha 
Hetényit is magával hozta volna, vagy legalább más valakit, 
a ki őt teljesen helyettesíthetné, ezt elmondhatnék. Erős 
a hitünk, hogy mindezeket méltányolni fogja városunk 
intclligcntiája és müpártoló közönsége s meg fog törn1 
az a semmivel sem indokolható rideg clzárkozoltság, a 
melyet eddig tapasztalnunk kellett. A heti műsorral is 

[ meg voltunk elégedve, a mely inkább arra szolgált, 
hogy a társulat minden része bemu talkozhassék. Az 
igaz, hogy az „Egy nap a paradicsomban“ elmaradha­
tott volna, de ezért sem okozzuk egészen az igazgatót, 
mert — a mint láttuk — erre a közönség majdnem 
zsúfolásig megtöltötte a szinferct. Ebből pedig — szo­
morú jele a romlott kornak — az következtethető,, hogy 
a modern publikumnak grotesk pikantéria kell. A tanul­
ságosan szórakoztató színmüvek előadásán — üres pad­
sorok vannak. No de ezzel majd más alkalommal fog­
lalkozunk. A szereplőkről még eddig alaposabb kritikát 
nem Írhatunk, hisz mindössze futó benyomásaink lehet­
nek. Előre is azonban jelezhetjük, hogy a női tagok 
közül Cserey Irma, Lőrinczy Erzsiké és Gerőffy Ilona 
lesznek azok, a kiket nagyon, de nagyon meg fog sze­
retni a mi hálás közönségünk, Lőrinczy Erzsikét már 
ismerjük s dicséretével csak ismétlésekbe bocsátkoznánk, 
Gerőffy Ilona és Lendvay Ferike kedxes egyéniségével 
hódított s ezt fogja tenni Cserey Irma is — kinek szép 
hangjáról már is elismerőleg kell nyilatkoznunk — kü­
lönösen akkor, ha több lesz benne a közvetlenség és 
természetesség. A férfi tagok közül Hidassyt ismerjük 
előnyösen és Kellert meg Rákos Jánost, a kit törekvő, 
szorgalmas színésznek tudunk. Az ismeretlenek közül 
Szilay Lászlóval és Makay Elemérrel rokonszenvezünk.

— Egy hegedű monológja. Reges rég 
már itt, a hol — a nyomda-gép zakatol — s 
papír van meg könyvek — hol folyton mennek, 
jönnek — némán fekszem mostanában — el­
feledve a nyomdában. Árva lettem, árva nagyon, — 
hogy a gazdám sírba vagyon asszonyom is 
szegény kopott -— hallja már az adó-dobot —

erdő szélén levő barlangig vezették őket. Nem voltak a 
barlangban, de nem is voltak messze. Egy vén fa alatt 
az országút mentén, egymást átölelve feküdlek a fiata­
lok, mintha csak elszenderedtek volna. Ajkuk még mo­
solygott, pedig mindörökre el voltak halva.

Eszter meghallotta, hogy valaki elárulta a búvó­
helyet. Útra kelt röktön és hamarabb oda ért kedvesé­
hez. Tudták, hogy elöbb-utóbb megtalálják Gábort. Te­
hát meghaltak közös akarattal. Végett vetettek saját ke­
zűleg ifjú életüknek.

Harmadnapon eltemették őket. Olyan szép teme­
tésük volt, a milyent többet senki sem látott. Egy sírba 
tették s a megtört szivü apa, gyönyörű követ állíttatott 
füléje. Egy fél esztendő múlva öt is fia mellé temették. 
Megölte a bánat. Az a nagy halom kő az erdő szélén 
pedig az a hely, a hol Gábort és Esztert megtalálták. 
A ki arra ment, mindenki vetett egy követ, hogy jele 
legyen a szegény szeretőknek. Ti is ha arra jártok, ne 
mulasszátok el. Megérdemlik, hogy ne felejtsük el igaz 
szerelmüket.

Csendbe végzi elbeszélését a jó mondó néne, meg- 
illelődvc hallgatnak még egy darabig. Olyan is van, ki 
könnyet se szégyel. Aztán lassankint változik a hangu­
lat, fogytán van a halmaz, búgó kürtjével megszólal az 
éjjeli őr s harsányon kiállt a csillagos éjszakába.

Nincs már bántani való. Takarítják gyorsan a szá­
raz levelet, hely kell most a táncznak. Ráhúzza a czi- 
gány s a jól végzett munka után tánezra kerekednek, 
melynek csak a hajnal derengő fénye vet véget.

Oszlik a társaság, kialudt a tűz is. Elcsendesül 
minden, csak itt-olt hangzik fel az utczán a hazatérők­
nek éneke:

„Ej haj zörög a levél“...............
Az erdő melletti kőrakás pedig nő folytonosan, a 

ki arra jár növeli egy-egy kővel. Hü szeretők emlékét 
igy őrzik — ápolják.

Az egyszerű nép kegyeletének, egyszerű nyilvá- 
nulása ... ' BÍCZÍ.

megszólalnék érte szívből — kisegitném pár fil­
lérből nagyot nyomnék most a latba — ha 
akadna — s jó bért adva — befogadna — szol­
gálatba ... Ép a bőröm, jó a hangom — sirok 
bár, de nem vonagloin — tökét nyer, ki velem 
keres — bőröm ára az interes. — Kiben tehát 
hajdanában — éjfél előtt, éjfél tájban — a bús 
„Rákóczi“ szent danája — hallatán gyűlt honfi- 
lángja — s kik az én hangomra, fogván a lányt 
hopra — vittétek gyors galopra — velem sirtatok 
s örvendtetek — ne legyen köböl gazdag szive­
tek — siessetek — ha van keresztény telketek - - 
engem olcsón megvegyetek — kiki megtalál 
itten Betegh Pál - nyomdájában — a nap min­
den órájában, — segíthettek könnyen — az öz­
vegyi kortyén, — hogy élhessen szép csendesen 
— és ne légyen — semmiképen — gyászfátyola 
kopott — némitsátok el — szeretettel — az 
adódobot — hadd szóljon újra, — húrján végig- 
huzva — az élet búja és derűje — szegény jó 
Ferdinand árva hegedűje.

— A helybeli dalegylet e hó 8-án ismét egy szép 
lappal gazdagította dicsőséggel teljesített működései 
gazdag történetének könyvét. A Budapest szállóban, 
pártoló tagjainak tiszteletére rendezett dal estélyével is­
mételten bebizonyította életképességét s újabb érdemet 
szerzett az intensivebb pártfogásra. Főczélját, hogy a 
Káldy-féle remek kuruezdalokat bemutassa, teljes mérték­
ben elérte. A kurucz-dalok oly kedvező fogadtatásban 
részesültek a nagyszámban cgybegyült előkelő közönség 
részéröl, a melynél nagyobb sikert az országban sehol 
sem értek el velük. Bizonyság az is, hogy minden darabot 
meg kellett ismételniük a derék székely dalosoknak. Az 
egylet iránti őszinte rokonszenvet pedig azon szépszámú 
pártoló tagok igazolják fényesen, kik az estélyen nyomban 
feliratkoztak s a székelydalosok diadalmas zászlója mellé 
álltak, hogy azt a lelkes kis csapatot, az egylet buzgó ve­
zetői s ezek között Nagy László karnagygyal élén továbbra 
is lépésröl-lépésre újabb sikerekhez segítsék. Sziyből üd­
vözöljük az uj tagokat is e nemes törekvésű egylet ke­
belében.

— Ajtatoskodás Az 1885-ik évi pápai rendelet 
értelmében a helyb. Szt.-Ferenezrendiek templomában 
is életbe lépett az úgynevezett „Októberi ájtatosság“ 
vagyis „Magyarország Patronája“ „Sz. Mária tiszteletére“ 
az olvasó-ájtatosság. Ez ájtatosság okt. 1-vel kezdődött 
és egész október havában d. u. 5. ó. tartatik meg, 
vasárnaponkint szt. beszéddel. Mindennap fölhangzik 
tehát az ima a szép számú hívekkel egyetemben: óvja 
és tartsa meg számunkra az Egek Ura szeretett drága 
hazánkat.

— Negyvenhat forint. Ez az oka, hogy — ki tudja 
mikor lesz aszfaltjárónk? . . . Pedig a ki figyelemmel 
kiséri közönségünket, — mely esténkint még a város 
legtávolabbi részéből is a Kossulh-utcza jobb oldalán 
sétál és pótolja a hiányzó sétatért — igazán megszánja. 
Évek hosszú során át biztattuk a haladásra városunkat 
s most, midőn végre megemberelte magát és az aszfalto­
zást nagy ügygyei bajjal elhatározta — negyvenhat fo­
rint miatt nélkülöznie kell azt az egyedüli élvezetet is, 
hogy legalább jó és járható helye legyen. Mint értesülünk -— 
a belügyi m. kir. minisztérium — negyvenhat forinttal 
olcsóbbnak találta a magyar aszfalt társaság ajánlatát s 
azért a város közönsége által már megkötött szerződést 
nem hajlandó jóváhagyni. Dr Gyarmathy Dezső polgár- 
mester ebben az ügyben felutazott a fővárosba, hogy a 
megkötött szerződés jóváhagyását valahogy mégis kiesz­
közölje. Ha ez nem sikerül, — mint halljuk — a 
polgármester indítványozni fogja, hogy a városi képviselő­
testület határozatilag mondja ki: a visszaflaszterezést 
— sétálni és levegőt élvezni szerető közönségünk nagy 
bánatára.

— Kitüntetés. Boér István homoródabásfalvi g. kath' 
lelkészt megérdemelt kitüntetés érte. A balázsfalvi g. 
kath. érsekség a czimzetes alesperesi méltósággal tün­
tette ki. A kiváló székely hazafi, ki 43 évig szorgalma­
san működött nemcsak egyháza, de községe elölialadá- 
sán is, mindnyájunk elismerését kiérdemelte.

— Hivatalos hajtó vadászat lesz ma (vasárnap) 
Parajd környékén, hol a vaddisznók és más duvadak 
rendkívüli mértékben elszaporodtak.

— A színigazgató panasza. Romvári V. Lajos szín­
igazgató az elmúlt héten érzékeny kárt szenvedett, a 
mennyiben a derestyei vasúti állomás főnöke hanyag­
sága miatt, podgyásza csak tegnap délután érkezett vá­
rosunkba s igy az újdonságok részben a műsorról el­
maradtak, másrészt pedig felvehetők sem voltak. Még 
e hónap 3 án megküldte Baróthról Romvári a pod- 
gyászért szükséges összeget. A posta azonban — pénz­
hiány miatt az utalványt beváltani e hó 11-ikéig nem 
tudta s addig az állomásfőnök a podgyász útnak indí­
tása iránt nem intézkedett. A mintegy 300—400 frt 
kárt. szenvedett igazgató panaszt emel a kolozsvári 
üzletvezetőségnél.

— Áthelyezés A kolozsvári kir. főügyész Jakab 
ferencz székelyudvarhelyi kir. ügyészségi hivatalszol­
gát a marosvásárhelyi kir. ügyészséghez hasonló mi­
nőségben áthelyezte.

~ Az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye e hó 8- és
9-én megtartotta a kollégium dísztermében, őszi köz­
gyűlését. Az érdekellek igen szép számban jelentek 
meg^ Ott volt Sebesi Ákos kir. közjegyző, főgondnok, 
dr Gyarmathy Dezső polgármester, gondnok/Somogyi 
István nagyküküllővármegyei alispán, kképviselő, So­
mogyi Albert birtokos képviselő, ott voltak a tanítók, 
egyházak képviselői s a papság csaknem teljes szám­
ban. Vasárnap 10 órakor a közgyűlési tagok a kollé­
gium és udvarhelyi egyház elöljáróival templomba vo­
nultak, hol már szép számú közöoség várakozott, hogy
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részt vegyen néhai Szász Domokos püspök emlékére 
rendezett gyászünnep Myen. Az ünnepély valóban fel 
emelő volt. A kollégiumi vegyeskar oly meghatólag éne 
kelt Solymossy tanár vezetése alalt, hogy sokaknak 
szemében köny csillogott. Mindenből kivette részét, a 
polgárig kitűnő dalárda is. Menyhárt András esperes 
BedŐ Ferencz főjegyző felemelő imákkal, Fejes Áron 
tanár szép beszédével kelté fel a szivekben a kegyelet, 
a hála és hit magasztos érzelmeit. A gyászünnepély kü­
lönben teljesen programmszerüleg folyt le, csak az kel­
tett általános feltűnést s adott alkalmat különféle ma­
gyarázatokra, hogy a megyét hivatalosan sénki sem 
képviselte. Istentisztelet után Menyhárt András esperes 
megnyitotta a közgyűlést, beszédében visszatekint 10 
évi működésére, szerényen jelzi azokat a dogokat 
melyeket ezen idő alatt elvégzett. Megköszöni a bizal­
mat, lemond állásáról s elnöki székét elhagyja A fő­
jegyző azonban, ki hivatalból átveszi a gyűlés vezeté­
sét alig tud szóhoz jutni, a gyűlés oly kitörő, rendkí­
vüli lelkesedéssel élteti ismételten a belépő esperest 
Egy néhány perez múlva, a meghívására kinevezett 
bizottság elen lépett be a terembe, hol az ováczió alig

KakarL?rrn,;.Szep BS a naIa me§sz°kott tartalmas 
beszéddel fog alja el újra eddigi helyét. Önzetlen be­
csületes munkát Ígér újra, de csak addig, mig ereiét 
hanyatlani nem érzi. Mihelyt ennek első jelei mutat­
koznak, megköszönöm a bizalmat monda s az egyház 
megye ügyeit erősebb kezeknek engedem át Tárgvso 
ro>at rendén most a főjegyző mondott le összes liszt­
társai nevében is. A közgyü'és azonban az egész voll 
tisztikart egyhangúlag újra kikiáltotta, csak az aljegyző 
választásnál volt szavazás. Újra főjegyző lelt Bedő
AlhI?|CVdVtl'heur',Pa?’,k0ZUgy'gazgató (ügy682) Jakab 
Albeit kisgalambfalvi leikés', számvevő Kelemen János
nagygalambfalvi pap, pénztáros Bedő András bikafaivi 
lelkész, tanügyi előadó Lajos János bögözi pap, aljegyző 
szavazattöbbséggel Biró Áron felsőbjldogasszonyfalvi 
elkesz. Az egyházmegyei lanácsba világi részről bevá 

lasztatott dr Ráczkövi Sámuel képviselő, a fegyelmi bí­
róságba Solymossy Endre tanár, képviselő. Még az 
újonnan választott papok bekebelezése, az ui tanítók 
énekvezérek esküje történt meg s azon napra elnök 
bezárta a gyűlést. Hétfőn a tanácskozás reggeli 9 óra 
kor kezdődött, főjegyző megtelte jelentését az egyház- 
megye1 tanács működéséről, mely minden megjegyzés 
nélkül tudomásul vétetett. Felolvastattak a felsőbb le­
iratok. Hozzájárult a közgyűlés az Igazgató-tanács két 
javaslatához, mely a kolozsvári szeretetház és a kerü­
leti gyámintézet érdekében küldetett le. Elfogadta némi 
módosítással az orbai egyházmegye két indítványát is 
Lajos Jai os tanügyi előadó múlt iskola-évi jelentése 
tudomásul vetetett, javaslatai ^fogadtatlak. Úgyszintén 
Kelemen János számvevő jelentésére megtétettek a ha- 
anyag egyházak vezetőivel szemben a szükséges intéz- 

ßedö ^ndrás Pénztáros által előterjesztett 
költségvetés jóváhagyatott. Majd a kérelmek és indít­
ványok elintézése után az esperes záró szavai végez-
mV- T8 x7‘a á,,aMnos Pa?' értekezlet is ülésezett 
Itt Sándor András muzsnai pap, értekezlet! jegyző is­
mertette a körok munkálkodását. Majd a jövőre iránv 
zott tevekenyseg érdekében folytatott tanulságos esz­
mecsere után, ez is lelkes hangulatban bezáratott. X.

„ 7, járásunk őszies, reggelenkint csak úgy fehér­
ár a a hazak teteje. Az emberek meleg
felöltőkben járnák, a kis gyermekek markukba fújnak 
Ezzel szemben Parajdról tavaszi hangulat, pompás
Ä fL ?Z,l-7lapUnk egyik elkelő babjától.-
Vitális Elekne urholgy, tisztelt meg bennünket két szál
dÄVaLme yn iertjébe,n jelenleg tel-Íes Pompájában 
diszlik. Köszönettel vettük a lekötelező szívességet.

— Kérelem. Gutenberg találmányának művelői • a 
konyvnyomtatok, megalakították Eperjesen a Magyar- 
országi Könyvnyomdászok Szakegyesületének vidéki bi- 
zottsagat es szabad idejűket külön otthonukban az ön­
művelődésnek, szellemi ismeretek szerzésének szentelik.
Azt mondja a kolto a könyvnyomtatásról, hogy:

Egy papirka Írott lapja 
Langy szellőcske lomb között:

Eg- s földrázó viharrá nő,
Ha nyomdába költözött.

A költő forró szerelme

z SE KEL Y-U DVARHELY.

löszolgbirósághoz

Kebléből elpárolog, —
Kis betücskéimmel abból 

Mennyországot alkotok.
L- 1, , valóban a magyar könyvnyomtató az, ki a
kultúrának mecsesevel bevilágít a nemzet szivébe, hazai 
irodalmunkban mint közkatona szerepel, a ki a leirt 
szoba a hóit ólombetűbe lelket, életet adva, a parányi 
eszmei világgá hirdeti és a ki szerényen a társadalomban zajtalanul, majdnem elfeledve dol/ozgkt haTgvaszort 
lommal hogy a második honfoglalásban ő nekHs iuIlm 
egy csekélyke tér, — a magyar könyvnyomtatók itt az ország határszélén most a művelt mag/ar közönséghez 
,.or ai'jak azon tiszteletteljes kérelemmel, hogv alig pár 
kötetből allo könyvtáruk gyarapítására szives künyv-ado- 
manynyal hozzájárulni kegyeskedjék. Elfogadunk bármelv 
nyeivu s bármily állapotban levő könyveket, teljes füzete 
kel „Nyomdasz-Szakegylet Eperjesen, Fö-ut 17 sz “ czl
szönr>HU <ÍVe' A kegyes ad°mányokat a helyi lapban kü- 
szonette „yugtázzufc.A midőn kérelmünket mem! itva
maradunkmÉp2S Sferezni kerjük’
Szakegylet. 1 szePlümljer hu. Nyomdász

súrkor A2 6 “ll: orszúgos vá­
sárosunkban 215 reladón 
i,- ... . y “mit. a vásár megtörténté után etrvkis áldomásra bevonult Him , .. .

Ezután k töhhó baratkozzek’. mivel látta nála a bankókat. 
Ezután többe nem tért vissza Dohai, sem az üveiret
vaiLirva6m ^alht0tt,a: KaJaWát> melyben a neve bele
Szón batfaTv« aCS T® klr- ‘e eUtönyvvezetö kocsisa 
hzombdtfalva városrészben, a Küküllő szélén megtalálta 

ebből azt következtetik, hogyrablógyilkosság áldozata

lett. Dohai kutatása végett á helybeli 
jelentést tettek, honnan miét illol/M i vv"v*®‘vll',ou'^lluz
helyettes1 ^oíeky1 Pa? fő kiip hitny

«u Äirsi äsrti rrri
mai «, 5 í™ga""'r

nini hniTV *1 crnlroliT 1“ I* / 1 * <lZt cl mOZű'cll-
«HF 5» ÄS85 JEÄ&T
„orrzko, a felöli ............Lfc
vei 43 székely hu érkezeit Budapestre, fV.te kő,ül 97 
mar budapesti mestereknél és kereskedőknél elő volt 
jegyezve, a többi pedig vidéki városokban : Váczon Besz- 
terczcbanyan, Dobsinán, Iglón, EsztMmn.Kun r - 
és Egerben fog elhelyezést találni. Az érkezőket Bo/szókv 
miniszteri tanácsos fogadta, a ki szintén buz-ró apostoli 
a széké y-ugvnek. Megjelentek a pályaudvaron azok I 
mesterelv es kereskedők, a kik székely fiukat előjegyez­
tek. Az erkezo fiuk napbarnított, piros pozsgás etész- 

äX- “agyon kellemes benyomást keltettek, 
mcáíttóí V “r ’ * Idai-os-Tordavár-

Halálozások. Bartók István helybeli derék laka-
C ]suly0s c®aPf„ erte ; forrón szerelőit felesége
S. Ndcy Polixéna e ho 13-an reggel fél 7 órakor, hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Temetése ma (vasárnap) 
P->| f° A4 °;;akor az ev. reí. szertartás szerint fog meg­
történni. Az elhunyt édesanyát Anna, István, Róza Juliska 
Agnes nevű kiskorú gyermekei siratják hitves’ nélkül
rodtodLedeí atyjukká — Bordy Józscfné nyárádsze- 
icda, Kasa Judith mint hitves; Bordy Ida, mint gyér 
mek; nyaradszeredai Kasa Mari, mint sógornő gyászie 
lentessel tudatjuk, hogy Bordy József életének 44-ik 
eveben hosszas szenvedés után c hó 11-én este 9 óra­
kor csendes alom közben kimúlt Székely-Kereszlurt
, ,k-7z,, SMnhazZ1 mÜSOr jüvö hélre következő dara 
bokbol all. Ma (vasárnap) két előadás lesz. Délután 
„A csizmadia mint kísértet“ ez. népszínmű mélyen le­
száll,lőtt helyárakkal, este pedig rendes helyálakkal : 
„Lzigány szerelem • ez. népszínmű újdonság kerül elő­
adásra. Holnap (hétfőn) „Családi örömök“, vigjáték-nj- 
donsag. Kedden (17-é„) „Gésák" operetté negyedszer 
Szerdán (18-an) Sárdi ház, Géczy uj színmüve Csü 
tortofcün (19-én) „Hálókocsik eilend«- ez vL'átek 
újdonság Péntekén (20-án) »Czifra nyomorúság. Szom-
99 ón\ üli 7 ”Sze.P ßel6na“. Operette. Vasárnap (ebó 
22-en) délután „leleskei nótárius“, bohózat • este Szö­
kött katona“, kitűnő népszínmű. ’
zás-in7 Innom °Ltth0na- Az osztálysorsjáték utolsó hú­
zásán a L00,000 koronás jutalom nyeremény a rendkí­
vül szerencsés és hírneves Gaedicke A. fögyüjtödé- 
jeben (Budapest, Kossuth-Lajos-utcza 17.) vásárolt 62551 
számú sorsjegyre esett. Ezen főelárusitó kifizetett már
moToík^ .4^000 koronas főnyereményt, kétszer 
100.000 koronas főnyereményt, háromszor 60000 koro-
nas főnyereményt. I. osztályú sorsjegyek ezen szerencsés 
íoelarusitonal mar most kaphatók
nak 'A,E,ml6veZ®S^ keFelef- A Székelyföld fővárosá­
nak - Maros-Vásárhelynek - lelkes polgársága október 
b an nagyszabású gyászünnepélyt rendezett az 1848__49.

7 Sag T7bev6gzéso után vértanuságot szén 
MS° ?Sr halálának 50 éves fordulója em- 

íekT7 MegCmlekczeU ez alkalommal ezen nemes város 
hazai,as polgársága a saját vértanúiról is és megkoszo- 
ruzta az ott 18o4. márezius 10-én az osztrák zsarnokok 
a Ital luvegcztelett Torok, Horváth és Gálfi székely vér-
I7vk t7 S 0,pU- A Posla"rétGn nyugvó három szé- 
CL > vértanú sírjához óriási tömegben vonult ki a város-
kö ö„aü5n7 nyl téfGn’ a Kossuth- és Hem szobrok 
ozott lefolyt magasztos gyaszunnepélyen részt vett kö­

zönség. A székely vértanuk emlékoszlopára Maros-Vásár­
hely sz. kir. varos közönségé nevében Szenterzsébeti 
SzakiUs Peter kereskedelmi és iparkamarai titkár,
kisó,P7h!effrt Hlle,y bcnyomást gyakorolt lelkes beszéd 
kisereteben tette le a nemzeti színű szalaggal ellátott 
cser- es palma levelekből font koszorút

mezei egereket és 3 Patkányokat kipusztitó 
ertŐZŐ anyag (vírus contagieux), mely iránt vármegyénk 

gazdakozonsegc körében élénk érdeklődés mutatkozik — 
Solymossy Janos helybeli gyógyszerészhez c héten meg- 
eikezik. Miután az anyag legbiztosabban csakis friss 
állapotban hat a vármegyei Gazdasági Egyesük, figvel- 
mezteti a gazdakozonseget, hogy esetleges szükségletét
n,,7ser! Jelentsc 1,0 a nevezett gyógyszerészhez. A hasz 
nalati utasítást o lap jövő számában közöljük.

— Vadak garázdálkodása. Zsombor község határán
a közelmúltban a farkasok igen sok kárt okoztak az
ü rnä aÁ\ Vadd7nÓk 35~40 drbos csoportokban 
járnák. A tavaszi vetemenyekben" 5 - 600 frlra tehető 
karuk van a zsomboriaknak. Jó volna itt is hivatalos 
baj to vadászatot tartani.

7 SzéP’ bÍmbÓS rezedák teli virágzásra - eladók 
ozv. Biru Palnenal Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza
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Aztán elröpült a reggel, s mi a vonaton üllünk. 
A lassú szexely vonat fiatalos hévvel füttyentett, s aztán 
ropogósán megindult. Hjah! Az ifjú tűz ragadós! Aztán 

likőr ta pa ala fújjak azokat a pezsgő-pergő csárdáso-
csak ncin czammoghal, mint máskor! Az egész 

vidék ujjongott a dalos diákokra, s minth egv mosoly 
lopozködolt volna a Búd vár büszke hornlos ma, a mikor 
bimhofn*1“ VL‘rlC VÍSSZa: ”Sárgarigó, rozmaringom ga-

Sorba jőnek a kisebb-nagyobb állomások: Héjas- 
a va’ |S<'g|jsvar. Kiskapus. Tövisnél letérünk Gyulafehér­

vár ele. Minden lépés mit tudna regélni! Gondold hoz-- 
miliőén vidékhez, kik itt jártak? és Erdély története át­
vonul szemed előtt.

Robogunk tovább. Alkonyéi'nél az állomás melleit 
; 7gy k00f 01b tetején érezpá i 'zélban .igy hérosz! 
mcUkep, karddal buzoganynyal. Ez a Kenyérmező. A 
vonat megáll, ihlett lélekkel száll,ink ki és állunk fel a 
talapzatra. „Isten áldd meg a magyart“, zengi lélszáz 
ajak, aztan egyikünk elolvassa, mi van reá Írva S mi­
kor a végső sorhoz ér: „A dicsv múlt fénve ragyogja 
at a boldog jövendőt“, ezt már mindetek együtt sóhajtja.
. a „Szózat imája égbe száll, büszkén, követeiden.

CSARNOK.
A bérezek honából.

(Az ev. ref. kollégium ifjúságának kirándulása Hunyadvármegyébe.)

mp.riuühül !elCSlllant a szemilllk mindnyájunknak, mikor 
megtudtuk, hogy tanáraink kirándulásra visznek. Nagy
hmteőL 7ü 18 a, k,rándulá®’ do legnagyobb mégis a 
tanulónak, hiszen neki van legfogékonyabb lelke, min­
den benyomás iránt leginkább érdeklődő szive. 58 la- 
nulo jelentkezett, s hála a kollégium bum állításának, a 
egszegenyebbek !s részt vehették benne, 6 tanár veze­

teti, a fővezér Szabó András tanár ur volt.
, . ..lN„i'7ir°ín lo azt az izgatottságot, azt a sürgő-forgó 
készülődést, ideges kapkodást, a mit, különösen a kiseb-
bekv®.?,h.ez 7,tCk' Pentek naP V°H az indulás, s már 
csütörtökön délután sugárzott az ódon kollégium fala a 
sok ragyogó arczlól. Nevetett az öreg hideg homloka 
gyönyörködve nézte gyermekeit. - Eljött az éjjel, mely 
meg elválasztott a várt pillanattól. De a tündérleányok­
nak, kik az éj fátyolát fonják, oly jó szivük volt, hogy

Hallgattassák meg
Aztán küzelgünk a czélunk felé. Szászvároson fo­

gad a kollégium tanari kara, ifjúsága. A barátság hamar 
megy:.. h.'.f.Itest,ver,ek, vobiánb, s a két intézet ifjúsága 
s/uvbol ölelkezik, Különös, de kellemes benyomást tesz 
rank Szászváros oláh lakosainak festői népviseletével, 
.egeioszor is a gyufagyárat néztük meg, aztán felmen­
tünk a kollégiumba, a hol megmutogattak nekünk szer- 
ári rajztermet, könyvtárt, s mi alaposan megvizsgáltunk 

mindent a berendezkedéstől a vendéglátók szivéig. Este 
a konviktusban vacsorái tünk; tudom látott étvágyat az 
is, de ilyet soha! No, kiteltünk magunkért itt is!

^csora után össze koppantak a diákok. Ott volt 
am aztan a jókedv! Ejfél felé járt az idő, mikor haza- 
bandukoltunk. De azért már szürkületben a vonaton vol­
tunk s a íelbukkanó naj) már csak a tovarnbogó, visz- 
szaintegeto diákokat látta.
- n Plskl ’ a hősköltemények színtere. Mintha Bem 
es Petőfi szellem alakja ölelkeznék a honvédemlék felett 
Ez a hely, melynek párja nincs, bár képe a nemzet szi­
vében van . . . Mellette a gépgyár. Jelen és mult. A 
bosiesseg es munka. Aztán látjuk a távolban a Déva 
varat. Lelkűnkben feltámad a rege, mit a nép lelke von 
repkenykent a romokra. Déva, Kolcz és Kalán várának 
narcza|ban is a nemes győzött. De az idő vasfoga meg- 
omitc a harezost. Vájjon az idealizmuson is fog ereje!...
1 ovabb, tovább. Ködtávolban néz reánk a „hegyek nagy- 
apja a vén Retyczát“. S itt már elkezdődik a tündér- 
panorama. Mindegyre más kép! Oh természet, de gaz- 
dag vagy! Az erdőkoszoruzta Kárpátok ezer tündértájat 
varázsolnak elénk. S mi illelődve, szótalan állunk hall- 
gátasunk egy néma ima. A Retyezát közeledik felénk, 
mellettünk festői sziklacsoportok, hegyek völgyek szalad- 

,nak ,®L Hova tűnnek? Szivünkbe. Itt a merisori vízesés 
alszik, majd a két kerek vár, odább a via dukta. A 

táj lnfogyhatatlan, s mind vadabb, mind szebb lesz.Fe- 
ietlunk all a Retyezát büszke fenségében. Itt költővé 
lesz a legsivárabb lélek is. Némák az állomások, csak 
a vonat dübörgése zavarja a nagyszerű csendet. Itt a 
regek hazaja, itt vannak a karbunkulust őriző tündérek 
Vájjon a természet nem haragszik meg, hogy szenté­
lyebe torunk . Oly meresz az ember? Hiszen olyan törpe! 
Csak nemely érzi, hogy templomban jár, hogy Árgirus 
királyfi es Tündér Ilona fenséges laka ez!

Ilt sziklacsoport, ott fenyves. Szakadék mély ölével, 
magas hegy felemelt fejével. Sziklafal rohan el mellet- 
tunk- egv helyt sötét üreg ásít mélyén; fenekén patak 
foly, kitudja minő titkokat fecseg, csakhogy nem értjük 
szavat. Ez a „Cetate Bob“, Jósika szegény hősei: Dán- 
dar es Izidorra szőtték itt sötét sorsukat

... A vonat fütyöl s meg áll. Zöid világban a
C.-n 6 í 0,r®zag cz> Petrozsényben vagyunk. Felocsúdva szallunk ki.

Innen indultunk a szurdok! szorosba gv .10<t. Szik­
lába vágóit ut vezet le, mellettünk zug, zajcn7a Zsil 
háj tieki, hogy itt kell hagyni a magyar 1 etet c :ér‘ 
panaszkodik. Fejünk feleli párkányzatos sziklafal öl< te. 
zik a felhőkkel, vagy meredek erdő vés a magassá-i 
A két hegysor mind összébb szorul, azon gondolkoznak, 
ne vágják cl végkép az utat, — annyi jó magyar ván­
dorol ki rajta . . . Átlépjük a magyar határt. Valami 
nyomasztó érzés úgy késztet vissza. Megnézzük az ui 
román hidat, s mikor újra magyar földön állunk meg­
könnyebbülve lélegzőnk fel. Hjah, más ott a levegő.

Csak 3 órára érkeztünk meg Petrozsényba poro­
sán, ebesen De jo volt itt a pompás ebéd, mit az iizlet- 
vezetoseg adott! Aztán megnéztük a kőszénbányát. Itt 
termeszük az uj világ vérét.

Este már Hátszegen vagyunk. Kocsin vittek be itt 
bentiünket, fáradt diákokat, fényes terembe, fényes va­
csorához ültettek, fényes közönség közé. Bizony, ha 
csak szemünk, arezuuk nem ragyog

Aztán elszállásoltak. Vendégszerető házak adtak 
nyughelyét a fáradt utasoknak. .8 a hajnallal kelve, ró­
zsaszínű kedvben, disz-zenekar kisért ki az állomásra. 
Megnéztük az őralja-boldogfalvi templomot a enaissance 
koránul. Talán Mátyás dicső országáról álmodik.

Suba cl nem múló kedves emlékekkel távoztunk 
Hátszegről.

. Vajda-Hunyad felé járunk. Feltűnik Hányad­
nak os falu. A mit az idő rontott rajta, most az utódok 
kegyelete helyre himezgeti. Előttünk áll a vár fóhom- 
lokzata, a lovagterem. Fenség és háj, erő és kellem, a 
mull alkotása és a jelen művészete csodálatra méltó 
harmóniába egyesül. Belépünk a lovagtérén, -e. Mennyi 
pompa ! A padozat színes mozaik, vernek ezimerekkel. 
Nem merünk rálépni, lehajtunk, megsimogatjuk. Oly hű­
vös van e boltívek alatt, s mégis úgy melegít 
Aztán megnézzük a nagy király lakó szobáit. Kis hé­
zagok ezek, s mégis az egész haz.,ra innen áradt a dics- 
lenv. Átvizsgálunk mindent, megnézzük a fülkét, hol 
Hunyadi László született. Átmegyünk a mentsvárba, a 
.nye-bojsza'-ba, s végig nézzük a festői tájat.
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180. oldal.
Aztán összeültünk az udvaron. Levett kalappal 

p_ iwel-lélekkel énekeljük a magyar imádságot. Eevik 
tosunríaval, másik beszédet mond, egyik tanarunk

Ínt’ lelsemos!almegyünk a munka templomába a v
»várba Nézzük az embert, a ki maganal hatalmasabbatSS* fc-gyrjgí tart»
ii \ a csín. I futkározás után kiérünk fáradtan, 
urai keresztül ka lelkűnkben az emlők
K1ÄÄ« tölti be: dolgozni,

d0lg° Aztán repültünk visszafelé, s újra itthon válunk. 
Mikor hazaértünk, már mint egy szép alom élt az eges
mÓlyilzokn£1dk1Sat fényessé tették, illetékes kö­

rök megadták a hálát, az elismerést.
De az írásnál is többet er a jo emlekezc.. _

Ravasz László.

SZÉ KEL Y-U D V A RHEL Y —.

A legélénkebb
forgalmi helyen

egy kitűnő boltheiyiség emeleti lakással együtt esetleg
lakás nélkül is, Székely-Udvarhelyt, a piaezteren 1900. 
évi ápril 24-ikótől kiadó. Bővebb értesítés nyerhető ozv. 

Csép Istvánná tulajdonostól.

Szerkesztői üzenetek.
Hálás köszönettel vettük és aktuális voltánál fogva 

í j:"í- tu örömet szerezhetünk vele szívesen . . , azonnal adjuk. Ila orön^ k közelebbröl helyet szorítunk

* ÉBÍÍ SEBE
gadtuk. Sorát ejtjük- ,é vár Tudósíts állomás-helyedről.

H^e,; F Í. Sz,ves közleményét köszönettel vettük es

kérjük. Mihelyt terünk enged, 
közölni fogjuk mindannyit. _______ _

HIVATALOS RÉSZ.
U dvarh elv vármegye főispánja. 209-899 sz. Pályá­

zati hirdetmény. A kormányzatomra bízott Ldvmhdv 
várinegyében a homoródoklándi járási állatorvosi < ,s 
lemondás folvtán megüresedvén, arra ezennel paly aza ot 
hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen Homorod .0 
lánd székhelyivel rendszeresített állast elnyerni óhajtjuk, 
hogv az 1883. évi I. t.-cz. 1. §-a, illetve az lbbti. ev 
VI]1 t -ez 133. §-ának szem előtt tartásával jelszereit 
pályázati"kérésüket hozzám 1900. év április l-é,g adjak 
he Ezen állás javadalmazása évi o3- frl oO ki iizetes 
és 100 frt utiatalány. Székely-Udvarhely, 1899. oklober 
hó 3-án. Hollaki Arthur s. k., főispán.

Udvarhelyvármegye alispánjától! Sz. 18741—1899. 
alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének es va­
lamennyi község elöljáróságának. Közhírré tétel véget 
értesítem, hogv Kenős község bival állományában a 
bivalvész egy udvarban ; Rugonfalva község sertésál­
lományában a sertésorbáncz járványosán fellépett s e 
miatt á községi zárlat elrendeltetett. Székely-Udvarhelyt, 
1899. október hó 10-én. Dr Damokos Andor, alispán.

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 18473-899. 
Székelv-Udvarhely város polgármesterének ésvalameny- 
nyi község elöljáróságának. Közhírré tétel végett érte­
sítem. hogy Csehétfalva és Küsmőd községek szarvas- 
marha állományában a ragadós száj- és körömfájás; 
Bibarezfalva közs. sertésállományában a sertésorbáncz 
járványosán fellépett és a községi zárlat elrendeltetett. 
Karácsonfalva közs. sertés álományában a járványosán 
uralgott sertésvész megszűnvén, a vonatkozó zárlat fel­
oldatott. Székely-Udvarhelyt, 1899. októbei hó i-én. 
Alispán nyugdíjba: Lázár, főjegyző.

Udvarhelyvármegye alispánjaié'. Sz. 18309 — 899. 
alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és va­
lamennyi) községi elöljáróságnak. Közhírré tétel végett 
értesítem* hogy Kis-Küküllővármegyében Magyar-Sáros 
községben a sertésvész megszűnvén, ez a község a 
zárlat alól feloldatott. Székely-Udvarhely, 1899. október 
hó 4-én. Alispán nyugdíjban: Ádám Albert, tb. főjegyző.

HIRDETÉSEK.

Iskolai hegedűk 0
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 forintért telje- fjijjjj1 
sen felszerelve kaphatók, valamint az
összes iskolai és zenekari hangszerek, £5 
úgyszintén harmoniumok és zongorák a 
legjutányosabb árakon megrendelhetők ^ 
a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában 0$ 
Betegh Pál könyv-, papír-, iró-ésrajz- 

$11^ szer kereskedése) Székely Udvarhelyt,

Egy belső leiek
négy szobából álló emeleti lakrészszel, 
az alsó részben két konyhának beren­
dezett szobával és két száraz pinczével 
s több a lakáshoz szükséges mellék épü­
letekkel, kitűnő ivóvizü kultal Szombat­
falva városrészben a felső uj-utezában 
— eladó. A feltételek Barabás Péter tu­
lajdonosnál ugyanott megtudhatók.
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SESEEEHEEBEHEEHSEEB EH
Minden héten njdonságok!

épes
Levelező-lapok

II! 50(1 léli
művészies kivitelben

a

JJ

tiszta természetes erdélyi és magyaror­
szági termés, melyek vétel előtt hiva­
talosan vegyelemezve vannak, 

csakis

=FERNENGEL
GYULA jéhirii 

pinezéjében
Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utcza)

kapható a következő előnyös árakban :
Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig.

Tíz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felni hekto­

literenként 24 írttól 46 írtig.
Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve.

Székely-Udvarhely“
kiailóhivatiiláhaii

(Be t e g h I® á I könyvkereskedése, 
K ossuth-nteza) it apliatók.

Minden héten njdonságok!
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Richter iéie Horgony-Pain-Expeller ^
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálása- 
nak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Borgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget,,Horgony“ védjegy és Richter ezógjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs.cs kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

OOGO00O
Q Papp és Tamás @
^ férfi-szabók

Székely-Udvarhelyt.
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni 

a n. é. közönséget, hogy eddig ;is igyekezve 
m. t. megrendelőinket jó és csinos ruhával 
kiszolgálni, most a budapesti első nyilvános 
szabászat! szakiskolában a legújabb és 
legdivatosabb szabást sikeresen tanulmá­
nyozva, azon kellemes helyzetbe vagyunk, 
hogv bármilyen ruhadarabot a legizlóse- 
sebb kivitelijén pontosan és gyorsan eh 
készíthetünk. - . ■ ..

A n é. közönség pártfogásába ajánlva 
magunkat, vagyunk

kész szolgálattal:
Papp és Tamás,

o_3 férfi-szabók.
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A helyi és vidéki

ep

ez utón van szr 
rencsén. érlesi- 
teni, hogy min­
denféle üvege-

közönséget

■/. seket a leg- 
julányosabb 
árak melleit 

elvállalok.

13

A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar-
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Cl
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lói is kezeskedem, hogy a legközönségesebb ju 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve- uj 

legkényesebb igényeknek is uj

13 
13 
Cl 
81 
Cl3

jS gek, lehat a 
m megfelelek, 
ti A nagyérdemű közönség szives megren­
gj delésél kérve, vagyok teljes tisztelettel

Szentpéteiry Gergely,
Székely-Udvarhelyt.____

üzlethelyiségem Szombatfalvi-utczában, a vasút 
mellett.

5E B5SH5BSB5gaS5BB5Sr-SBB55aB?5SaB5Saa5BSa5

kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz

Ármiíl gyÓgytárában. . gj--------
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írjunk I
Müller-féle fontával.
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A MAGYAR IPART!
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Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye székelykereszluri járás Eted községe székhelylyel lemondás (oh tán a 

körorvosi állás megüresedvén, annak betöltésére pályázatot hirdetek. ,
A körhöz 10250 lelket számláló következő községek tartoznak: Eted Korispa ak Bozod 

B.-Újfalu, Siklód, Szolokma, Küsmőd, Martonos, Enlaka, Tordátfalva, Tarcsafalva, .se íe 1 -
Firtos-Váralya.

Javadalmazása: 1. 500 frt rendes fizetés.
2. 180 frt havi körutak fuvardíja.
3. Eléd községében esetenkint 50 kr. halottkémlési díj ugyanott.
4. Marhavágatás alkalmával vágóbiztosi dij. . ■
5. Jogosítva van beteglátogatások alkalmával házánál 30 kr, házán kívül 4U

krajezár dij szedésre, azon kívül a székhelyen kívül 1 frt 50 kr napi 
dija jár, éjjel ennek kétszerese számítható.

6. Hivatalos kiküldések alkalmával a természeti fuvart vagy km.-ként 13 krl
követelhet.

A körorvos kötelességeit az 1876. évi XIV. t.-cz. 14o. §-a Írja elő és ahhoz alkalmaz­
kodni tartozik. , „ .

Ezek után felhivatnak a pályázni kívánók, hogy folyamodványaikat hiteles okmányaikkal 
felszerelve az alólirothoz f. évi november hó 1-éig okvetlenül adják be, mert ellenkezőleg lolyamod- 

. ványaik figyelembe vétetni nem fognak.
Szókely-Keresztur, 1899. október 1-én, Dollliy Róbert, szolgabiró.
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Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1899.


